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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 2015
Θεωρητικό μέρος

Αντιδράσεις Καταβύθισης

Αντιδράσεις Καταβύθισης ονομάζονται οι αντιδράσεις στις οποίες σχηματίζεται ίζημα. Το ίζημα κατά την αρχή της αντίδρασης παρατηρείται με τη μορφή θολώματος  και στη συνέχεια συμπαγοποιείται και κατακάθεται σε μορφή στερεού.  Η ολοκλήρωση του σχηματισμού ιζήματος  γίνεται αντιληπτή από τον μη σχηματισμό άλλου ιζήματος. Ο διαχωρισμός του στερεού από το υπόλοιπο διάλυμα επιτυγχάνεται με  τη  διήθηση. 

Για τον υπολογισμό του ιζήματος απαιτείται η απομόνωση του σε διηθητικό χαρτί και η ζύγισή του.

Η άσκηση 

Η άσκηση αποτελείται από 2 μέρη-δραστηριότητες:

Η πρώτη δραστηριότητα  αφορά την παρασκευή διαλύματος ΚΙ 0,1 Μ και η δεύτερη,  την αντίδραση του παρασκευασθέντος διαλύματος ΚΙ,  με διάλυμα Pb(NO3)2,  προς σχηματισμό ιζήματος PbI2 και υπολογισμό της συγκέντρωσης του διαλύματος σε Pb(NO3)2.

1η δραστηριότητα:
Παρασκευή διαλύματος KI 0,1 Μ 

α. Να υπολογίσετε τη μάζα στερεού KI που απαιτείται για την παρασκευή 

    100 mL διαλύματος  KI  0,1 Μ  διάλυμα (Δ)

β. Να παρασκευάσετε το συγκεκριμένο διάλυμα (Δ)

	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	Ζυγός ακριβείας δύο ή ενός τουλάχιστον δεκαδικών ψηφίων
	Στερεό KI

	Ποτήρι ζέσεως 100 ή/και 250 mL
	Απιονισμένο νερό

	Ύαλος ωρολογίου
	

	Χωνί πλήρωσης
	

	Σπάτουλα
	

	Ογκομετρική φιάλη 100 mL 
	

	Ογκομετρική φιάλη 250 mL
	

	Ογκομετρικός κύλινδρος 100 mL
	

	Υδροβολέας
	

	Σιφώνι μέτρησης 10 mL με πουάρ τριών βαλβίδων
	


 Από τα παραπάνω όργανα θα χρησιμοποιήσετε όποια εσείς θεωρείτε επιστημονικά αναγκαία. 
( Δίνονται Αr(N) = 14 , Αr(O) = 16, Αr(H) =1 , Αr(Pb)=207, Ar(I)=127, Ar(K)=39
Υπολογισμοί :  
α.………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
β.  Η μάζα του KI που απαιτείται είναι: …………… g 
γ. Σύντομη περιγραφή του τρόπου παρασκευής:

…………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………… 
 Προσοχή: Το διάλυμα Δ θα επιδοθεί για έλεγχο στους επιτηρητές

2η δραστηριότητα: 
Επίδραση διαλύματος KI 0,1Μ (Διάλυμα Δ) σε διάλυμα Pb(NO3)2 άγνωστης συγκέντρωσης (Διάλυμα Χ), διήθηση και παραλαβή του ιζήματος,  υπολογισμός της συγκέντρωσης του διαλύματος (Molarity)  σε Pb(NO3)2.

	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	Ζυγός ακριβείας,  δύο δεκαδικών ψηφίων
	Διάλυμα Pb(NO3)2 άγνωστης συγκέντρωσης

	Ποτήρι ζέσεως 100 ή/και 250 mL
	Διάλυμα KI 0,1Μ

	Ύαλος ωρολογίου
	Απιονισμένο νερό

	Χωνί πλήρωσης
	

	Σπάτουλα
	

	Υδροβολέας με απιονισμένο νερό
	

	Διηθητικό χαρτί (ηθμός)
	

	Φιάλη κυλινδρική συλλογής αερίων
	

	Ογκομετρικός κύλινδρος 50 ή 100 mL
	

	
	


Βήματα:

1. Από το διάλυμα Pb(NO3)2 άγνωστης συγκέντρωσης (διάλυμα Χ) παίρνουμε 25 mL. 
2. Προσθέτουμε στάγδην από το παρασκευασθέν διάλυμα ΚΙ (διάλυμα Δ), αναδεύοντας, μέχρι να σταματήσει ο σχηματισμός ιζήματος (όχι περισσότερο από 50 mL).

3. Κατασκευάζουμε ηθμό και τον τοποθετούμε στο χωνί βρέχοντας τον  με τον υδροβολέα για να σταθεροποιηθεί ο ηθμός.
4. Τοποθετούμε το χωνί με τον ηθμό για 5 λεπτά στον κύλινδρο συλλογής αερίων για να απαλλαχτεί από το επιπλέον νερό.
5. Ζυγίζουμε το χωνί με το βρεγμένο ηθμό, καταγράφουμε την ένδειξη στον  παρακάτω πίνακα I  και τοποθετούμε το χωνί ξανά στον κύλινδρο συλλογής αερίων.

6. Αδειάζουμε σιγά-σιγά το διάλυμα με το παρασκευασθέν ίζημα στο χωνί  ξεπλένοντας καλά στο τέλος με τον υδροβολέα ώστε να αδειάσει όλη η ποσότητα του ιζήματος.

7. Περιμένουμε μερικά λεπτά μέχρι να ολοκληρωθεί η διήθηση,  ζυγίζουμε ξανά το χωνί και καταγράφουμε τη μάζα του στον πίνακα Ι.

8. Από τη διαφορά των ζυγίσεων υπολογίζουμε τη μάζα του ιζήματος ένυδρου PbI2  που σχηματίστηκε.
9. Η μάζα αυτή που ζυγίστηκε περιέχει 30% w/w PbI2 και 70% w/w προσροφημένο νερό.
10. Από τη μάζα του ιζήματος PbI2  με το προσροφημένο νερό υπολογίζουμε την μάζα που αντιστοιχεί σε   Pb(NO3)2.

11. Από τη μάζα αυτή  του Pb(NO3)2  που περιέχεται στον όγκο του αρχικού διαλύματος,   υπολογίζουμε τη συγκέντρωση (Molarity)  σε Pb(NO3)2  στο αρχικό δείγμα. 
12. Επαναλάβατε από το βήμα 1 αν έχετε χρόνο και συμπληρώστε τον πίνακα Ι όσες επιπλέον μετρήσεις κάνατε.
Πίνακας Ι

	Μετρήσεις 
	Ζύγιση άδειου χωνιού
	Ζύγιση χωνιού μαζί  με το ίζημα
	Μάζα ιζήματος με προσροφημένο νερό
	Μάζα καθαρού ιζήματος

	1η μέτρηση
	
	
	
	

	2η μέτρηση
	_
	
	
	

	3η μέτρηση
	_
	
	
	

	Μέσος  Όρος
	_
	
	
	


Υπολογισμοί:

...……………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………...……………………………………….  ………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………..…….. ………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………………  ………………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………..………………………………………..  ………………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………..………………………………………..

Άρα η συγκέντρωση σε Pb(NO3)2  του αρχικού διαλύματος Χ  είναι:  

………………………….
Καλή επιτυχία
[image: image2.jpg]



ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΕΣ

Το σύνολο της βαθμολογίας είναι 100 μόρια.

20 μόρια αποδίδονται στους χειρισμούς των οργάνων:

- Χρήση του ζυγού

- Ζύγιση σε ύαλο ωρολογίου

- Τοποθέτηση σε ογκομετρική φιάλη και συμπλήρωση με νερό μέχρι τη χαραγή

- Μέτρηση του όγκου σε ογκομετρικό κύλινδρο, (Η κάτω κοίλη επιφάνεια)
- Χρήση του ηθμού

- Η ζύγιση του χωνιού θα γίνει μέσα σε ποτήρι ζέσεως

30 μόρια στην1η δραστηριότητα:  «Παρασκευή του διαλύματος Δ (ΚΙ)».
25 μόρια υπολογισμοί

05 μόρια η υπόλοιπη παρασκευή
50 μόρια στη 2η δραστηριότητα: «Επίδραση διαλύματος KI 0,1Μ (Διάλυμα Δ) σε διάλυμα Pb(NO3)2 άγνωστης συγκέντρωσης (Διάλυμα Χ), διήθηση και παραλαβή του ιζήματος,  υπολογισμός της συγκέντρωσης του διαλύματος (Molarity)  σε Pb(NO3)2».
40 μόρια υπολογισμοί 

10 μόρια υπόλοιποι χειρισμοί

(Μπορεί να γίνει και 35-15 ή 30-20)
